
Referat fra seminar i ’Udvalg for Tværfagligt Palliativt Samarbejde’ 

Seminar i Odense d. 22.-23. maj 2023 

Til stede: Henrik Larsen, Geana Kurita, Stine Novrup Clemmensen, Ursula Falkmer, Anders Bonde Jensen, 

Cecilia Bech Horsted, Eva Glud, Lars Henrik Jensen, Johanna Swenne (ph.d.-studerende fra Vejle), Mogens 

Grønvold og Mathilde Adsersen. 

Lene Jarlbæk deltog i seminaret d. 23. maj 2023. 

Referent: Mathilde Adsersen 

 

Klinisk retningslinje 

På seminaret blev der arbejdet videre med den kliniske retningslinje om palliativ behovsvurdering og 

palliativ indsats. Den samlede retningslinje blev drøftet i plenum, og patientpopulation, målgruppe og 

perspektivering blev drøftet i grupper, hvor der blev udarbejdet skriftlige udkast til ændringer/tilføjelser i 

disse afsnit af retningslinjen. Evidenstabellen blev gennemgået og drøftet, og der blev tilføjet rettelser og 

forbedringer hertil, herunder ideer til opstramning af teksten for at gøre den mere overskuelig. 

Det aftales, at hvert af de inkluderede studier i retningslinjen skal være gennemgået af minimum to af 

udvalgets medlemmer. Mathilde udarbejder en plan herfor og sender den ud til medlemmerne; der skal 

være god tid til gennemlæsning af studierne og at give en tilbagemelding. 

Palliative indsatser inkluderes i retningslinjen via et bilag og indholdet heraf aftales at være: 

Indledende tekst, hvor der bl.a. henvises til at den sundhedsprofessionelle først skal undersøge, om der er 

lokale retningslinjer på hospitalet for det pågældende symptom/problem. Når der ikke er lokale 

retningslinjer på hospitalet, henviser vi til: 

• DSAM retningslinje og app for palliation (beskrive, at den er overordnet og et relevant sted at 

begynde) (med link) 

• DMCG-PAL retningslinjer (kan være relevante ved svære/vedvarende symptomer/problemer, og er 

retningslinjer udarbejdet til specialiseret palliativ indsats, som kan indeholde mere avancerede 

tiltag) (med link) 

• Kontakt til den palliative telefonvagt for at få rådgivning 

• Muligheden for henvisning til specialiseret palliativ indsats (indsæt henvisningskriterierne)  

 

Ny forskningsansøgning 

Kræftens Bekæmpelse har for nuværende følgende opslag: ’Kvalitet i patientforløbet – 
sammenhæng i indsatsen mod kræft før, under og efter kræft-forløb – forskning og udvikling med 

dataunderstøttelse i registre og databaser’. Ansøgningsfrist er d. 22. juni. Mulighederne for at 

søge denne pulje om midler til et nyt forskningsprojekt, der udspringer fra UTPS blev drøftet. Det 
blev vedtaget at gå videre med en projektbeskrivelse om implementering af behovsvurdering på 
hospitalerne. Der var flere i gruppen, der mente at kunne bidrage med patienter ind i projektet. 
Mogens kontakter DMCG.dk’s forretningsudvalg for at orientere dem om ansøgningsplanen, og 



arbejder videre med projektbeskrivelsen. Medlemmerne af UTPS vil blive orienteret om de næste 
trin. 
 
Fremtidige perspektiver for UTPS 

Afslutningen på seminaret var en brainstorm af ideer og tanker om det videre arbejde i UTPS. 

Udvalget udtrykte glæde over at der nu var et udkast til en klinisk retningslinje, der skal gøres 

færdigt. Det videre arbejde er herefter særligt at arbejde med den videre strategi for 

implementeringen af retningslinjen, herunder en skabelon for fremlæggelse af arbejdet og 

retningslinjen i de sygdomsspecifikke DMCG’er. Vi skal skabe yderligere synlighed om udvalget, og 

kommunikere bredt ud om arbejdet i udvalget via relevante medier. Endvidere var der fokus på de 

næste vigtige skridt, dvs. udvikling af indikatorer for palliativ indsats i samarbejde med de 

sygdomsspecifikke kræftdatabaser. 


